

העורך הראשי: אורי אבנרי
ראש המערכת: שלום כהן

עורך משנה, כיתוב: ישעיהו לבאי

הכתב הראשי: עמנואל פרת

השבועון הסוציאליסטי

המנהל הכללי: ב. ד. לוי

רח' גליקסון 8 תל-אביב
מנו העבריים: "עולמפרס" 26785
ת. ד. 138 טל. 26785
מ"ל: העולם הזה בע"מ
הדפוס: ישראל בע"מ ת"א
אין המערכת אהרית עבוד
תוכן המודעות, מלבד עבור
מודעות המפרסמות תחת
כותרת "ד"ר" לצרכי
המכונות על ידי חברי ה-
מערכת ונבדקות על-ידם.

ראש מערכת ירושלים: ראש מערכת תל-אביב: יחזקאל ארז

מנהל מעבדה: דוד טווינג

עורך דפיס: משה אור

ראש המנהלה: שלמה הררי

עורך משנה, תבנית: אורי סלע

הצלם הראשי: דן ברנע

הצייר הראשי: שמואל בתור

חברי המערכת:

ראש מערכת חיפה: חיים כרמל

מנהל מבצעים: שלמה ארז

ראש המנהלה: שלמה הררי

אלים, שהופיעו מן המדבר וכבשו את ראשי הגבעות. דתם היתה דת המדבר, דת דמוקראטית של בדואים אמיתיים. כובשים באו והלכו, צבאות אדירים עברו בכביש ואדי ערה, אולם יושבי ההרים הסתכלו על כל זה מלמעלה.

ברבות הימים השתבש טוהר באי-המדבר. המלוכה הביאה את חיי המותרות, את מלכי הזוהר. טריבור-רופר מרשה לעצמו ליהנות את שלמה המלך עם פארוק, את גי' בורי החיל, שעוררו על עצמם את חמתו של עמוס, לבאשאים הפיאודלים של מצרים. רק הרכבים שמרו על טוהר המידות של המדבר.

מסקנתו של טריבור-רופר מפתיעה למדי. סביר הוא: בעוד הישראלים נדדו מערבה וקיבלו בפזורה את תרבות המערב, בא גל חדש מן המדבר והשתכן על הגבעות. היו אלה הערבים של מהמד, שירשו את רוח תלמידיו של משה בן-עמרם.

"בימינו שוב מוגר המדבר על-ידי המעי"ב. יש משום אירוניה בכך שדוקא היה"ד דים הם שעשו זאת. אחרי שפיצו פעם ל"א ארץ-ישראל כנוודי המדבר המזרחי, הם חוזרים אליה עתה כראש-החץ של המערב הנוקם. יש גם משום אירוניה בכך שמולם עומדים הירושלים האמיתיים יותר של מסר רתם האבודה.

"כי ההיסטוריה היא רק באופן מקרי מסכת של דברי ימי עמים. ביסודה היא מסכת של דברי ימי ארצות, ודברי ימי ארצות. היהודים המודרניים, שהקימו לי תחיה את ישראל, יכולים לשעשע את עצמם באשליה כי הם מחזירים לידיהם מורשה אבודה. אולם למעשה לא להם להתפלא על כך כי הערבים, היושבים עדיין על הגבעות ההיסטוריות של יהודה, מביטים למטה אל עברים הקדומים הביטוי למטה, בשעתם, על המתישבים המגנשים שבאו מן המערב - הפלשתים".

מובן שיש משום הטעיה בכל דוגמה היסטורית. אולם יש מה ללמוד מן ההיסטוריה האדם הישראלי של היום שונה מן הישראלי של ימינו. נושא-הצלב. אפילו אם אשליה היא כי הוא יורש הישראלי הקדומים, הרי אשליה מעצבת איפה של עם, ואופי של עם מעצב את ההיסטוריה.

אלם בכל זאת לא לנו לזלזל בלקח המור של תלי ערי הפלשתים המפוזרים בשדות פלשת, או בחבורות מצודות הצלבנים של עתלית, רמלה ואביוג'וש. אין קיום נצחי לעם שנשאר תקוע ברצועת החוף, בין ה"היים והים, מל שיקני-הגבעות הזועמים. כי בכוח מיסותורי שואפת הארץ אל שלמות. תה. רק עם בעל תחושה מרחבית יגיע אל ראשי הגבעות.

כיתב טריבור-רופר: "...גדול מלכי ישראל, אהאב, היה מצליח להציל את מולדתו בדרך של בריתות זרות וסובלנות דתית, לר לא היפיע מן הישימון אליהו האיום, המיפ"ת לא הליהט מהרי הגלעז, גייס נגדו את ה"קנאים..."

בעיני סופר זה, ההיסטוריה של הארץ בנויה על הניגוד בין יושבי-ההרים ובני השפלה. בימי קדם היתה השפלה בידי הע"מים שבאו מעבר-לים, כמו הפלשתים, ויוש"ב החוף, הצידונים. ההרים היו בידי הישרי

מכתבים

איש השנה
תואר אישיהשנה מניע בהחלט לראש ממשלת-ישראל, משה שרת - האיש שהוכיח כי ב"ג"מ מיותר...

השאלון, המופיע השבוע בעמוד 14, יאפ"ש לקראת העולם הזה להציע את אנשי השנה, הראויים בעיניהם ביותר לתואר זה.

שמחתו לראות כי מאיר יערי וישראל נלילי (העולם הזה 878) מסכימים על דבר אחד: מלחמה מנצחת היא מלחמה שיש להימנע ממנה!

מרחמנע
האם דואג פרוץ נוימן (העולם הזה 877) לפלי"ט טים ערבים יותר מאשר לבני-עמנו? ומדוע לקי רואו לו ציוני? למה הוא רוצה לישב את בעיית הפליטים, אשר רצו ואשר רוצים עוד להשמידנו כליל? הרי הם המשכילים נפשות ישראל. מי היו אלה שהרנו בנו בשנות הפרעות, אם לא אלה שברחו מישראל? האם אנו נרשנו אותם? לא. הם עצמם ברחו. ומדוע? מפני שידעו את רשעותם הקודמת ונחשו שלא נשחה להם... פרוץ נוימן רואה בהחזקת פליטים אלה (במצבם הנוכחי) לא רק פשע, כי אם גם שטות. אולם אנו דואים בזה לא רק נקמה, כי אם גם רחמים.

ישר כבודו של מר פרוץ שמעון נוימן על רעיון "פצתהשלום". רעיון זה צודק בהחלט. כי השיר מוש בכוח אינו נצחון. אם אינך מצליח בשימוש בכוח, לא נשארת לך ברירה אלא להיכנע. היות מנהיגיהם מבל-דיהעיון מוכנים להסכים לכך? אולם השימוש בשלום משאיר לנו עוד את הברירה של שימוש בכוח... לכן נתבע העולם הזה לדרוש מן הממשלה את מימושו של רעיון מצצע ישמעאל, או דומים לו.

במדינתנו קורים מקרים שאכות נאלצים למכור את בניהם הרעבים. כי אין להם לחם בבית. וכשר רוצים לעשות משהו למען אותם המסכנים, עושים קעש גדול בכנסת. עורכים ביטול סובסידיות וההדרס-סובסידיות, ומעלים את המיסים... ולמען הפליטים הערבים מוכנים לתת חצי מיליון דולר! יחזקאל פשיק, נבעתיים.

שיכור - ולא מזיוה
יתכן ואפשר להשתכר ממראה נערה יפה כמו זונה שפיר (העולם הזה 878). אך האם היו צריכים לשים על ראשה כבוק אידיוטי? אם זהו הכתר המיוחזר שביה צירד להביאו מפאריס מה תנידו על הטעם הפאריסיאי?

מזיוה - ולא מזיוה
ההוא עומד על הראש
מזיוה ומיץ ענבים
עלי לציין באכזבה כי אפילו התשבץ הקבוע הסתלק מן העולם הזה (878). במקומו באה מודעה "שתו מיץ ענבים!"

מאיר לבאי, ירושלים.
מאזן 1) מילת התנצלות בת חמש אר-תיות.
רוואר באמריקה
המאמר על המפקד דוד רויאל הי"ד (העולם הזה 867) מלא עוצמה, כליליפוי, כשרון ואמת... אלה שחונכו בארץ, לחמו עבודה, נעורים חרה אל הנושן. חוזרים לרעם לעצמם. כאשר ישראל ציער עושה זמנית בחוף ארץ - ובפרט באמ"ר. שהיא כביכול הטובה כלליות - הרי עמו ששורתי עברית. למנמתינו להופיע כרוח החיה של הנוער העולה והמתחדש בישראל, מפיח בקרבי את התקווה, שאכן נוער זה עומד בדמה נבונה יותר נוער אחר בעולם...

עונש מוות ועוד
הנחמם על כמל המשרה הצבאית אהרן מרטה והעולם הזה (877) צודק בהחלט. אולם למען ההיגיון נתת התנגדות יש לציין כי העתון הראשון אשר הגן על הסמל היה הארץ.

עקב אחימאיר, דמתיגן
אני מוצא שמשפטו של אהרן מרטה צודק. ולפי דעתי מניע לו עונש המור מזה. הנאשם אמר שאת המדים שמו עליו ואת הרגות נתנו לו... יוצא מדבריו שהוא קיבל אותם מתוך אונס, לא מתוך חובה כלפי ארצו. אנשים מסוג זה רק

מר חיים לבנון
ראש עיריית תל-אביב

ומר עובד בן-עמי
ראש עיריית נתניה

קיבלו תחת הסותם הא-דיבה את

מרוץ האופניים

הנערך על-ידי עורכי-ה-עולם הזה, "פרונטיפינג" על גביע "מספרו".

ביום 16 בספטמבר, בשעה 9.30 בבוקר, מנתניה לתל-אביב.

כל גבר או אשה, בני 16 ומעלה, המבקשים להשתתף במרוץ זה, חייבים להירשם מיד, ולא ס"א אחר מאשר יום 31 באוגוסט, ב"משרדי העולם הזה", רח' גליקסון 8, תל-אביב, או בדואר, ת.ד. 136, תל-אביב, ולצרף סך 500 פרוטה כדמי השתתפות.

מלבד הגביע וחולקו פרטים למ"נצחים, ובי"ה שאר גם פרס לאשה שתגיע בראש חברותיה.

תקנון מפורט, הרכב מוסדות ה"מרוץ ושאר ההוראות יפורסמו ב"גליונות הקרובים.

מיוזמים את צבאנו ואת מדינתנו הצעירה. יוגר"ג אברהם, תל-אביב.

בגליון העולם הזה (877), בו הודפס קטע ממכתבי אל עו"ד נחומימסקי בעניין משפטו של כמל-המשטרה-הצבאית, נפלה טעות בידיכם בציון מעמדו לגבי הייתה לזכויות-האדם. אינו נז"ד ואף אינו חבר בה.

ד"ר ק. גרונמן, חיפה.

מה פירושו?
החירון האחרון של העולם הזה (878) היה מצוין. אני יכול להניד על כך רק דבר אחד: העולם הזה

הגובה
ישראל הרץ, נתניה.
תוד התוד התוד התוד התוד התוד התוד (או, במלים פשוטות, תודה רבה).

ממחשת הנשיא
בכתבה שהופיעה בעולם הזה (877) תחת הכותרת הנשיא על ממהות וזמתי-ספר, מסופר כי המדשת ספרו של הנשיא נדחי ישראל, ליצחק שלום, הובררה לאחרונה, מאחר שהיתה נעלמת זמן רב. הנני להעיר כי הספר לא הוקדש מעולם ליצחק שלום, ולא לשום איש אחר.

ההתראות בניקוסיה
בהשערות שפורסמו במדור תצפית (העולם הזה 876), נאמר בין השאר כי אל-ע"מ מעיינת בהקמת קרית-עופר קבוע לקפריסין.

ההתראות בניקוסיה
בהשערות שפורסמו במדור תצפית (העולם הזה 876), נאמר בין השאר כי אל-ע"מ מעיינת בהקמת קרית-עופר קבוע לקפריסין.

מרבח להצביע, כן גדלים סיכוייך. כל שאר המועמדים ברשימתנו, כלומר כל שאר חברי התנו"ע יתחייבו מראש להתפטר - אך כפיצוי נגדיל בנייהם גם את המשרות הבאות: (א) נשיא המפלגה, (ב) יו"ר המפלגה, (ג) המזכיר הכללי, (ד) עד (י) מזכירי הסינים, (י"א) נציג המפלגה, בסוכנות, (י"ב) עורך עתון המפלגה, גורל היום, (י"ג) עד (ל"ה) שליחי המפלגה בחו"ל, נואמיה למען המגזית היהודית המאוחדת המשלמת את כל הוצאותינו, (ל"ו) מלכת היופי של המפלגה. כן נגדיל 500 מקומות בשיכון המפלגה, 600 מקומות עבודה במפעליה הכלכליים 40 זכירנות למזנונים במסודותיה. בצורה זו לא יישאר כמעט אף חבר אחד מקופתי. למען עתיר טוב יותר! למען הגורליות ההיסטורית! לחיסול הפרונטקציה, השחיתות והאפליה בשעת הרת-גורל. יכריע הגורל!

גורל בכפר - גורל בעיר/
גורל הופך פועל למזכיר.

הועדה היוזמת

העולם הזה
השבועון הסוציאליסטי
מבצע היסוד של תנועת-הגורל!
פועלים! יהודים! נוערו!
שעה הרת-גורל קרבה! שוב יתב"עו מכס הספרים המדיניים של האומה לבסור את קולותיכם להנאתם הפרטית! למה לא תבחרו למען עצמכם? במה אתם גרועים מאחרים? אדרבה, אתם יורט טובים. על סמך הנהג, רעיונית זו קמה תנועת הגורלים, וזו הצעתה ה"גאונית":
מג חברי התנועה, לפחות 10 אדלים איש יכלדו ברשימת ה"מועמדים לכנסת מטעם רשימת ג" - רשימת הגורל.
אחרי הבחירות נגדיל בין חב"רי התנועה את מספר הכסאות בהם זכינו בכנסת. ככל שאתה

העולם הזה
מרבח להצביע, כן גדלים סיכוייך. כל שאר המועמדים ברשימתנו, כלומר כל שאר חברי התנו"ע יתחייבו מראש להתפטר - אך כפיצוי נגדיל בנייהם גם את המשרות הבאות: (א) נשיא המפלגה, (ב) יו"ר המפלגה, (ג) המזכיר הכללי, (ד) עד (י) מזכירי הסינים, (י"א) נציג המפלגה, בסוכנות, (י"ב) עורך עתון המפלגה, גורל היום, (י"ג) עד (ל"ה) שליחי המפלגה בחו"ל, נואמיה למען המגזית היהודית המאוחדת המשלמת את כל הוצאותינו, (ל"ו) מלכת היופי של המפלגה. כן נגדיל 500 מקומות בשיכון המפלגה, 600 מקומות עבודה במפעליה הכלכליים 40 זכירנות למזנונים במסודותיה. בצורה זו לא יישאר כמעט אף חבר אחד מקופתי. למען עתיר טוב יותר! למען הגורליות ההיסטורית! לחיסול הפרונטקציה, השחיתות והאפליה בשעת הרת-גורל. יכריע הגורל!
גורל בכפר - גורל בעיר/
גורל הופך פועל למזכיר.